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Όποιος ασκεί ενδοοικογενειακή ή συντροφική 
βία, δείχνει ανωριμότητα – Του Σωτήρη Ι. 
Στυλιανού
/ Γνώμες

Ένα κοινωνικό φαινόμενο που είναι σε έξαρση στις μέρες μας 
και συζητιέται πολύ έντονα είναι η ενδοοικογενειακή βία. Η βία 
είναι γενικά μια πολύ κακή στάση των ανθρώπων προς τους 
οργανισμούς που υπάρχουν στη γη. Τα είδη της βίας είναι 
αρκετά και δεν θα ήθελα να τα απαριθμήσω εδώ. Η λέξη βία 
σημαίνει «η (υλική ή ψυχική) πίεση που ασκεί κάποιος επάνω 
σε κάποιον άλλον για να του επιβάλει τη δική του θέληση», 
όπως το βρήκα στο διαδίκτυο. Δηλαδή εξαναγκάζω τον 
συνάνθρωπό μου με το ζόρι να κάνει αυτό που θέλω.

Γράφει ο Σωτήρης Ι. Στυλιανού, Βιβλιοθηκονόμος, πτυχιούχος Νομικής και 
Θεολογικής
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Η βία είναι μία ποινική πράξη που τιμωρείται, αρκεί να καταγγελθεί από το θύμα 
της. Εδώ θα ήθελα να αναφερθώ σε μία από τις μορφές της βίας που έχει πάρει 
μεγάλες διαστάσεις, την ενδοοικογενειακή.

Στις μέρες μας παρουσιάζεται συχνά αυτό το είδος βίας. Άραγε γιατί υπάρχει αυτό 
το άσχημο φαινόμενο μέσα στις οικογένειές μας; Πονάει η ψυχή πολλών από εμάς 
όταν ακούμε από τα δελτία ειδήσεων τέτοια δυσάρεστα περιστατικά. Οι αιτίες 
είναι πάμπολλες και ποικίλουν ανάλογα με τις ιδιοσυγκρασίες των ανθρώπων και 
τα βιώματα που έχει ο καθένας. Δεν είναι ο σκοπός του άρθρου μου να 
απαριθμήσω όλες αυτές τις περιπτώσεις.

Βέβαια επειδή όλα, ή καλύτερα, σχεδόν όλα τα ζευγάρια συζούν πριν παντρευτούν, 
γι’ αυτό και στον τίτλο του κειμένου μου, περιέλαβα και την συντροφική βία. Η 
τελευταία, όταν εκδηλώνεται, θα μπορούσε να είναι ένας προθάλαμος που να 
δηλώνει την προδιάθεση του χρήστη της για πολλές τέτοιες επόμενες βίαιες 
συμπεριφορές και θα έπρεπε να έχει ως συνέπεια να μην συνεχιστεί η σχέση αυτή. 
Συχνά τα πρόσωπα που έχουν μία σχέση, πιστεύουν πως θα καταφέρουν με τον 
καιρό να διορθώσουν τις αδυναμίες του συντρόφου τους. Αυτό είναι πλάνη 
ιδιαίτερα στο θέμα της βίαιης συμπεριφοράς.

Η διάθεση για αγάπη ανάμεσα σε δύο ανθρώπους μπορεί να περιέχει μια δυνατή 
έλξη για μια μελλοντική μόνιμη συμβίωση, δηλαδή τον γάμο. Δυστυχώς δεν 
φαίνονται πάντα από την αρχή οι πιο σημαντικές δυσκολίες σε αυτές τις ερωτικές 
σχέσεις με το άλλο φύλο. Σωστό θα ήταν, αν το πιστεύουν αυτό που θα αναφέρω 
εδώ, αυτοί οι δύο ερωτευμένοι σύντροφοι πριν προχωρήσουν, να πάρουν και μία 
γνώμη από έναν πνευματικό ιερέα που θα είναι έμπειρος, ειδικά όταν πρόκειται να 
συνάψουν γάμο. Νομίζω ότι το τρίτο πρόσωπο είναι πιο αντικειμενικό και η 
συμβουλή που θα δώσει στους νέους θα είναι πολύτιμη.

Οι αιτίες που οδηγούν στην άσκηση της βίας, όπως είπα, είναι πολλές και δεν 
θεωρώ σκόπιμο να τις αναφέρω όλες εδώ. Άλλωστε λίγο-πολύ είναι γνωστές οι 
αιτίες και οι αφορμές που μας ξεσηκώνουν τα νεύρα μας. Σ’ αυτό το κείμενο θα 
μπορούσα να μιλήσω για μία αιτία που πιστεύω ότι οδηγεί στο να γινόμαστε βίαιοι 
μέσα στην οικογένειά μας. Αυτή η αιτία που συχνά δημιουργεί την βία είναι ο 
αλκοολισμός. Η κατανάλωση οινοπνεύματος θέλει πολλή προσοχή. Ειδικά δε, όταν 
ζει κάποιος μαζί με άλλους. Πιο μεγάλη ζημιά του αλκοόλ στον ανθρώπινο 
οργανισμό συμβαίνει όταν κανείς πίνει για χρόνια. Τότε παθαίνει εξάρτηση και 
κατά συνέπεια οδηγείται στην θόλωση του μυαλού του.

Ο αλκοολισμός προκαλεί μια νευρικότητα στον άνθρωπο που τις πιο πολλές φορές 



ξεσπάει με βία στους απέναντί του. Όταν κάποιος είναι παντρεμένος και ξεφεύγει 
στο ποτό σε καθημερινή βάση, υπάρχει η περίπτωση να μεθάει συχνά. Τότε αυτή η 
μέθη από το ποτό τον οδηγεί σε μια θόλωση του μυαλού του που εξαιτίας της δεν 
λογαριάζει τίποτα. Έτσι υπάρχει το ενδεχόμενο να φερθεί με βίαιο τρόπο στα 
υπόλοιπα μέλη της οικογένειάς του.

Όποια κι αν είναι η αιτία, η βία μέσα στην οικογένεια είναι τελείως ασυμβίβαστη 
με την έννοια της οικογένειας. Στο σπιτικό του ο άνθρωπος θα έπρεπε να βρίσκει 
ηρεμία, στήριξη και στοργή. Να αισθάνεται εμπιστοσύνη και άνεση και όχι φόβο ή 
απειλή. Η οικογένεια πρέπει να είναι η καταφυγή, το λιμάνι και ο χώρος όπου 
καθένας να μπορεί να ωριμάζει και να βελτιώνεται. Γι’ αυτό η βία κανονικά δεν 
έπρεπε να έχει καμιά θέση μέσα στην οικογένεια.

Γενικά η βία, σε όποια μορφή κι αν ασκείται, απαγορεύεται αυστηρά. Ειδικότερα η 
ενδοοικογενειακή βία καλό θα ήταν να μην υπήρχε καθόλου, ούτε για αστείο. Η 
αντιμετώπισή της έχει βαθιές ρίζες που δεν θα ξεριζωθούν εύκολα. Όποιος 
κτυπάει τον σύντροφό του, σίγουρα δείχνει μια άχαρη ανωριμότητα που ίσως 
ταιριάζει σε εκείνους που ζουν σε άλλες, τριτοκοσμικές χώρες, όπως είναι οι 
αραβικές, όπου εκεί την γυναίκα την θεωρούν ακόμα και σήμερα κατώτερη, χωρίς 
βασικά δικαιώματα και κάτω από την εξουσία του άνδρα.

Όπως και να είναι, ας κοιτάξουμε μέσα μας τί φταίει και πολλοί από εμάς με κάθε 
ευκαιρία δείχνουμε τον βίαιο και κακό εαυτό μας.
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